

绣源河

读者来信

济南众泉撒欢咱有戏吗

□陈恒海

近日齐鲁晚报报道,由于连续大雨,地下水位暴涨、济南众泉撒欢,趵突泉一度站上了28米的橙色警戒线,泉水喷涌有力,水质清冽,游人如织。黑虎泉三个虎头也传出了流水的咆哮声,甚是喜人。

笔者在为泉城济南欢呼叫好的同时,不免为我们小泉城的众泉形势担忧。泉水是章丘人民的骄傲,泉水是章丘人民的福气,泉水是章丘的标志,泉水也是章丘的一张亮丽的名片。众所周知,自从去年以来,气候干旱,长期无大雨、雪,泉区水位急剧下降,造成章丘市众泉水去年末就先后停喷。当年声如雷

鸣、雪涛飞溅的墨泉,寒泉珍珠滚的百脉泉,五朵梅蕊妙纷飞的梅花泉,烟波荡漾的万泉湖等等有名的泉水已不再现。西则豹突为魁,东则百脉为冠的说法也没了底气,广大市民无不感到惋惜。

今年进入雨季以来,老天还算给力,接连下了几场像样的较大的雨,据气象部门报道,截至现在,雨量已超过去年,接近近年的平均水平。南部山区如垛庄、曹范三王峪、朱家裕,出现了山泉喷涌、瀑布飞腾,以及河水径流的喜人景象。各大水库的蓄水量也在不断增加,但非独没有章丘市区泉水的一点消息。甚至在去年末泉水停喷以来,市区的地下水位,各大媒体也不再报道是多

少了。直至今日市民也不知市区的水位是多少,离泉水喷涌还有多远,章丘市对保泉有没有信心,有什么措施。听说引杜张水库保泉工程正在建设,也不知道现在怎么样了。笔者看到济南为了保泉建设海绵城市,章丘市南部市区在不断扩大,地面硬化面积不断增加,影响了雨水的渗透,对泉水是极其不利的,是否应把建设海绵城市列入保泉的措施呢。

笔者所关心的这些问题,我想可能也是好多市民所关心的问题,应当引起有关部门的关注和重视,及时发布雨水对济南泉水的影响,以及雨水对交通、水库、市民生活、农业生产等的影响,这些都是市民极其关注的问题。

建民俗博物馆让人记住乡愁

□庄秋燕

由于农村经济的迅猛发展以及时代巨轮的滚滚向前,我们祖祖辈辈赖以生存的家园在发生着翻天覆地的巨大变化,那些古老的村居逐渐退出历史舞台,被更加宽敞靓丽且具有时代特色的房屋所代替。但人们于物质生活极大满足之下,无处安放的乡愁却与日俱增。留住那些曾经承载着祖祖辈辈悲欢离合的村落与古民居,就是保留住了向子孙后代宣示存在感、历史感的文化命脉,才能让子孙后代明白幸福来自何处。

笔者由商河保护古民居并建立民俗博物馆的做法,不禁想到咱们章丘近年来政府部门推进的“保护古老村落,留住古老文明”的工作,这对章丘现代

化城市的规划、建设与发展具有划时代的意义。章丘大地自古以来物华天宝人杰地灵,悠久的历史文化底蕴孕育了一代又一代淳朴坚韧的章丘人民,那些散落民间的古老村落,就像遗落的颗颗珍珠,等待着我们这些后人去发现、爱护、琢磨,使其焕发出原有的璀璨与光彩,而不会因时光的流逝而蒙尘。

在尽力保护古村落古民居、再现章丘千年文明古风浸染的历程中,除了在“貌似”、“形似”上下工夫之外,着力于“神似”尤为必要。怎样才能做到“神似”呢?这就应该在非物质文化遗产的传承和展示上下工夫。发掘章丘民间传承了几百年,甚至上千年的民俗风物,于古村居的大街小巷里获得一席之地展示出来。既传承了祖先留存至今的技

艺,又与旅游观光相得益彰。

无论国家级的、省级的、市级的,章丘的非物质文化遗产可谓种类丰富多彩,设计传统文化的方方面面。诸如曲艺类、饮食类、手工类等数不胜数,保护好非遗,传承好非遗,而且在古居民巷政府应专门辟出固定“展区”,既增加了章丘的古老文化气息,又能让游客一饱眼福,让市民得到熏陶。地方政府部门应该有所作为,推出更多优惠措施,加大资金的扶持力度,保护好章丘的这些非物质文化遗产。保护这些濒临绝境的传统技艺,就是保护“专属”于我们“章丘”的文化与血脉,这是我们的根。只要保留住我们城市的“根”,章丘这座城市,才会富有无与伦比的活力与魅力。

公布责任清单 更要注重权责平衡

据齐鲁晚报《今日章丘》8月7日报道,近日,记者获悉,章丘市政府发布《关于公布市级政府部门责任清单有关事宜的通知》,将公布章丘各职能部门、单位、组织的主要职责、部门职责边界、责任追究机制等五部分内容。

毋庸讳言,政府公布部门职责清单,明确部门责任边界,除了有利于建设阳光政府,还有利于广大市民监督政府运作。这样一来,市民通过责任清单,可以分辨清楚哪些是权力乱作为、哪些是权力不作为,哪些又属于权力本分。在公众监督下,公务人员能够提升对权力的敬畏感,从而用好手中的权力,做到真正为民服务。

但作为市民来说,对于政府公布的职责任清单,也不能高兴得太早。这是因为,在现实工作和生活中,市民仅仅有知情权还远远不够,因为不能排除一些部门职责即便公开透明了,如果无畏于市民的知情,工作中照样我行我素,职责公开也会流于形式。政府公布责任清单,最关键的还是要注重权责平衡,权责对等,如此,市民期盼的责任清单才会事半功倍。

朱凤翠

本报时评版 《百脉泉》征稿

齐鲁晚报《今日章丘》从2014年11月28日起,开设时评版《百脉泉》,并面向时评爱好者征稿。

《百脉泉》主要针对章丘市政治、经济、文化及生活领域的事件展开评论,坚持“理性、友善、建设性”原则,力求达到中肯有理,为政府工作提供建设性意见之目的。市民对生活中遇到的各种现象如有所感触,完全可以在里一吐为快。

《百脉泉》每周五出版。请广大读者、社会各界人士踊跃来稿,为章丘市的社会发展添一“笔”之力。

本报评论版《百脉泉》投稿邮箱:
qlwbjrzq@163.com。

齐鲁晚报
视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益

仁者,人也
义,亦我所欲也
道之以德,齐之以礼
信,言合于意也
以和为贵

